
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 09 DE SETEMBRO DE 

2015. 
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Aos 09 (nove) dias do mês de setembro de 2015, às 9:00 horas, na sala de reuniões 

"Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, 

sob a presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Dawidson 

Assis Gomes (subchefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), João Aguiar 

Nogueira Batista (subchefe do Departamento de Botânica), Daniele Cristina de Aguiar 

(chefe do Departamento de Farmacologia), Márcio Flávio Dutra Moraes (chefe do 

Departamento de Fisiologia e Biofísica), Patrícia Silva Cisalpino (chefe do 

Departamento de Microbiologia), Tânia Mara Segatelli (chefe do Departamento de 

Morfologia), Élida Mara Leite Rabelo (chefe do Departamento de Parasitologia), 

Ricardo Gonçalves (chefe do Departamento de Patologia Geral), Fernando Araújo 

Perini (subchefe do Departamento de Zoologia), Adriano Pereira Paglia (coordenador 

do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de 

Vida Silvestre), Cristina Guatimosim Fonseca (coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação de Biologia Celular), Marcel Giovanni Costa França 

(subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal), 

Miriam Teresa Paz Lopes (subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Fisiologia e Farmacologia), Evanguedes Kalapothakis (subcoordenador 

do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), Marcos Horácio Pereira 

(subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), 

Paulo Christiano de Anchieta Garcia (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Zoologia); Denise Maria Trombert de Oliveira e Santuza Maria Teixeira 

Ribeiro (representantes dos professores titulares), Elder Antônio Sousa e Paiva, Marta 

Svartman e Eduardo Martin Tarazona Santos (representantes dos Professores das 

diversas categorias); Hélio Chiarini Garcia (Diretor do CAPI); Steyner de França Côrtes 

(Diretor do CEBIO); Paula Luciana Scalzo (subcoordenadora do CENEX); 

Representantes dos Servidores Técnicos-Administrativos: Jacqueline Barbosa Oliveira 

Viana, Daniel Inês dos Santos Filho, Frankcinéia Aparecida de Assis e Elmo José do 

Carmo Silva. Justificaram ausência: Professores: Paulina Maria Maia 

Barbosa/Andréa Maria Amaral Nascimento (chefe e subchefe do Departamento de 
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Biologia Geral), Jader dos Santos Cruz (coordenador do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Sérgio Costa Oliveira (titular)/Walderez 

Ornelas Dutra (suplente) (representante dos Professores Titulares), Maria Raquel 

Santos Carvalho e Helton da Costa Santiago (representantes dos Professores das 

diversas categorias). Não compareceram: Professores: Alfredo Hannemann Wieloch 

(Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Vasco Ariston de 

Carvalho Azevedo (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioinformática), Paulo César Peregrino Ferreira (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Microbiologia), Carmem Elvira Mendoza Flores 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Neurociências), 

Anilton César Vasconcelos (representante dos professores titulares); Ricardo Toshio 

Fujiwara (representante dos Professores das diversas categorias); Representante dos 

Servidores Técnicos-Administrativos: Iuri Fortes Pereira. Representantes Discentes: 

Thiago Santos Tinôco, Thiago Luiz Abreu Romão, Rafael Henrique Saibert Leão e 

Fernando Afonso Nonato França. Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora 

assumiu a Presidência, cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO 

DIA: 1) Comunicações: a) Obras – Segundo informe do Reitor, o ICB continua tendo 

prioridade na liberação de verbas para obras, após o término do CAD3, previsto para 

meados de 2016. b) Ainda este ano serão comprados alguns mobiliários para os 

blocos G e H. c) Esta sendo feita a recuperação básica dos Auditórios para melhorar 

as condições de uso, enquanto a reforma completa não for viabilizada. 2) Progressão 

funcional: foram discutidos e aprovados os pareceres da Comissão de Recursos 

Humanos (CRH) sobre os pedidos de progressão dos seguintes docentes: Adjunto 2 

para 3: Adriana Abalen Martins Dias (Deptº de Biologia Geral), Frederico Siqueira 

Neves (Deptº de Biologia Geral), Gustavo Campos e Silva Kuhn (Deptº de Biologia 

Geral), Rafaela Salgado Ferreira (Deptº de Bioquímica e Imunologia), Adjunto 3 para 4: 

Daniella Bonaventura (Deptº de Farmacologia), Associado 1 para 2: Silvia Carolina 

Guatimosim Fonseca (Deptº de Fisiologia e Biofisica), Associado 3 para 4: Álvaro 

Cantini Nunes (Deptº de Biologia Geral), Álvaro Eduardo Eiras (Deptº de Parsitologia), 

Teofânia Heloísa Dutra Amorim Vidigal (Deptº de Zoologia). 3) Estágio Probatório: 

aprovados os pedidos de avaliação do estágio probatório dos docentes: Avaliação 

Parcial: Marco Aurélio Ribeiro de Mello (Deptº de Biologia Geral), Avaliação Final: 

Theo Rolla Paula Mota (Deptº de Fisiologia e Biofísica), Thiago Roberto Lima Romero 

(Deptº de Farmacologia). 4) Indicação de banca para promoção para Professor 

Associado: Na avaliação desse semestre foram inscritos 05 candidatos. A comissão 

indicada terá mandato de um ano, exceto o do Prof. Frédéric Jean Georges Frézard 

(que participou da comissão anterior) e que aceitou participar somente por seis meses. 

Foram indicados os nomes dos seguintes docentes para consulta e posterior 
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composição: Élida Mara Leite Rabelo, Maria Bernadete Lovato e Daniele da Glória de 

Souza. Como sugestões de nomes para o membro externo, foram aprovadas as 

indicações dos professores: Fernão Castro Braga (Faculdade de Farmácia), Silvana 

Elói (Faculdade de Medicina) e Andrey Pereira Lage (Escola de Veterinária). 5) 

Indicação de banca para promoção para Professor Titular: Foram recebidas duas 

inscrições de candidatas do Departamento de Bioquímica e Imunologia e de 

Morfologia. Como da última vez, será designada apenas uma banca contemplando as 

duas áreas. O Departamento de Bioquímica e Imunologia enviou a sugestão dos 

seguintes nomes: Sandro José de Souza (UFRN), Anibal Eugênio Vercesi (UNICAMP), 

Carlos Frederico Martins Menck (USP), Mari Cleide Sogayar (USP), Augusto Schrank 

(UFRGS), Maria José Campagnole dos Santos (ICB/UFMG) e João Palermo Neto 

(USP) e o Departamento de Morfologia enviou os seguintes: Vivian Rumjanek (UFRJ), 

Virmondes Ribeiro Machado (Triângulo Mineiro), Magda Maria Sales Carneiro 

Sampaio (USP), Geraldo Brasileiro Filho (Faculdade de Medicina) e Silvana Maria Elói 

Santos (Faculdade de Medicina). Todos os nomes foram aprovados e será feita 

consulta nessa ordem, para definição da comissão avaliadora. Houve sugestão de se 

consultar aos órgãos competentes e de fazer um estudo sobre a possibilidade e 

pertinência das futuras promoções, com a definição das bancas e todo o processo, 

passarem a ser feitos pelos Departamentos. 6) Solicitação de redistribuição do 

Prof. Eduardo Leite Borba: Foi apresentado o pedido do retorno do Professor, com 

relato de todo processo, desde o seu pedido de redistribuição para a UFMG. Com 

quórum qualificado de 30 dos seus 45 membros, em votação por escrutínio secreto, 

com o Prof. Dawidson Gomes responsável pelo processo, apurou-se unanimidade de 

votos pela aprovação do parecer da relatora Paulina Maria Maia Barbosa favorável à 

solicitação de redistribuição do Prof. Eduardo Leite Borba para a UFMG. Foi solicitado 

que seja encaminhado ofício ressaltando que o Prof. Eduardo foi reconhecido pela 

Congregação como sendo uma excelente aquisição para o Departamento, pelo seu 

excepcional desempenho em nível de graduação, pós-graduação e pesquisa. 7) 

Solicitação das áreas verdes para supressão de árvores próximas aos 

auditórios: A Diretoria recebeu do setor de Áreas Verdes a indicação de supressão de 

12 árvores no entorno dos auditórios e do prédio. Com o objetivo de compartilhar com 

a Congregação essa decisão, a Diretoria propôs constituir uma comissão para avaliar 

essa necessidade e assessorar a mesma na tomada de decisões. Foi votada a 

conveniência dessa comissão que foi aprovada com 23 votos. Votou-se também se há 

necessidade de consultar a Congregação sobre a decisão a ser tomada pela Diretoria 

após as sugestões da comissão, o que resultou em 03 votos contrários e 01 

abstenção. Para a comissão foram sugeridos os seguintes nomes: Adriano Pereira 

Paglia (Deptº Biologia Geral), João Renato Stehmann (Deptº Botânica), Leandro de 
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Souza Onofre (arquiteto) e um representante das áreas verdes da UFMG, sob a 

supervisão da Diretoria. 8) Indicação de comissão para regulamentação da 

Resolução que estabeleceu a composição da Congregação: Para que a 

Resolução aprovada de composição da Congregação seja encaminhada para 

aprovação pelo Conselho Universitário é necessário estabelecer regulamentação 

sobre os mecanismos de escolha dos representantes de Colegiados de Pós-

Graduação e sobre a proporcionalidade de classes de representantes docentes. Para 

isso foi proposta a criação de uma comissão e foram sugeridos os seguintes 

professores: Cleida Aparecida de Oliveira, Adriano Pereira Paglia, Márcio Flávio Dutra 

Moraes e Denise Maria Trombert de Oliveira e a servidora TAE Kayla Veruska Lopes 

da Silva. 9) Discussão sobre missão, visão e valor do ICB: Com a mudança do 

portal eletrônico do ICB, pretendemos disponibilizar nele a declaração de missão, 

visão e valor. Foi feita uma sugestão de texto, partindo da consulta a alguns colegas e 

posterior pesquisa à comunidade, através da rede, onde foram recebidas 124 

participações. A senhora Diretora informou que o texto para Missão: “Formar 

profissionais competentes, inovadores e éticos, comprometidos com o 

desenvolvimento do país, bem como promover o avanço e a difusão do conhecimento 

cientifico e tecnológico no Brasil e no mundo.” apresentou 72,73% de respostas que  

concordam totalmente, 25,45% que concordam parcialmente. Para o texto de Visão: 

“Ser uma instituição de referência mundial por meio da excelência na formação de 

profissionais de sucesso e no desenvolvimento científico e tecnológico nas áreas de 

ciências biológicas e saúde.” apresentou 70,91% de respostas que concordam 

totalmente, 25,45% que concordam parcialmente e 1% que discordam. Para o texto de 

missão foi sugerido pela TAE Jacqueline Barbosa acrescentar: “Formar cidadãos e 

profissionais competentes...” mas como não houve consenso entre os membros, 

decidiu-se deixar o texto original e solicitou-se aos mesmos fazer uma reflexão mais 

amadurecida quanto à conveniência dessa inserção. Para o texto de Visão, foi 

sugerida e aceita uma nova redação para melhor compreensão, ficando aprovado o 

seguinte texto: “Ser uma instituição de referência mundial por meio da excelência, 

tanto na formação de profissionais de sucesso quanto no desenvolvimento científico, 

tecnológico e educacional nas áreas de ciências biológicas e saúde.” A senhora 

Diretora apresentou a votação recebida para os Valores, que ficaram assim definidos: 

1º) Ética (80%), 2º) Excelência (65,45%), 3º) Inovação (52,73%), Desenvolvimento 

humano (41,82%), 5º) Qualidade de vida (36,36%), 6º) Responsabilidade (32,73%), 7º) 

Respeito (30,91%), 8º) Sustentabilidade e Diversidade (29,09%), 9º) Coletividade 

(23,64%), 10º)Transparência e Confiabilidade (21,82%), 11º) Empreendedorismo 

(16,33%). 10) Organograma do ICB: não foi apreciado. 11) Outros assuntos: a) 

Projeto de colaboração internacional empresa de biotecnologia LETI/Espanha e 
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UFMG – proposto pelo Prof. Carlos Alberto Pereira Tavares. Foram analisados os 

pareceres do Prof. Jader dos Santos Cruz, pelo Departamento de Bioquímica e 

Imunologia e do Prof. Vasco Ariston de Carvalho Azevedo, solicitado pela 

Congregação, favoráveis ao mesmo. A Congregação aprovou o projeto, mas sugeriu 

que o Prof. Carlos Alberto que está aposentado, formalize a sua situação, através do 

preenchimento do Termo de Adesão ao Trabalho Voluntário e que o Departamento 

informe onde o projeto será desenvolvido. Além disso, o mesmo deverá ser 

encaminhado ao CENEX para verificar a pertinência de recolhimento de taxas, se se 

tratar de prestação de serviços. b) O professor German Arturo Bohorquez Mahecha foi 

designado como membro do Conselho Técnico-Científico do CENTRO DE 

COLEÇÕES TAXONÔMICAS (CCT – UFMG). Nada mais havendo a tratar, a reunião 

foi encerrada e lavrada esta ata.  

 


